

**Пасхальное послание 2023 г.
Паллинийская и Западно-Европейская епархия**

Оживит нас через два дня,
в третий день восставит нас,
и мы будем жить пред лицом Его.
Осия 6:2

В процитированном выше отрывке – Осия, пророк Ветхого Завета, предсказал нам Святое Воскресение, которое должно было произойти: После двух дней, когда наш Господь был во гробе, Он оживил нас; призывая всех мертвых в Свое Царство. И на третий день Он воскресил всех нас: умерших, которые были в аду, – и через низвержение ада и непреложное обещание, – всех нас, живущих. «Чтоб быть готовыми к третьему дню: ибо в третий день сойдет Господь пред глазами всего народа на гору Синай;» (Исход 19:11). «На третий день, при наступлении утра, были громы и молнии, и густое облако над горою [Синайскою], и трубный звук весьма сильный; и вострепетал весь народ, бывший в стане.» (Исход 19:16). Именно в этот благословенный третий день, когда наши Храмы ярко озаряются светом Воскресения, мы все трепещем от радости Пресвятого Воскресения.

Христос одержал нашу победу, приняв саму нашу природу, но никоим образом не потеряв Своей божественности. Как поясняет св. Иоанн Дамаскин: «Для того и произошло воплощение Бога Слова: чтобы наша природа, согрешившая, падшая и развратившаяся, победила тирана и таким образом освободилась». Это то, что мы радостно празднуем в эти дни.

Почему мы не удостоились Воскресшего тела с самого первого дня воскресения Христа? Во-первых, потому что все мы согрешили, находясь в этой падшей плоти, и все наши тела имеют общий долг. А во-вторых, чтобы никто не наследовал гордости первопадшего, забывшего, что его вечное состояние есть дар Божий.

Святитель Ириней Лионский наставляет нас, говоря: «Господь, ... приняв в Свое лоно древних отцов, возродил их в жизнь в Боге, Сам соделавшись началом живущих, как Адам стал началом тех, кто умирает». В этот Святой Праздник мы были преобразованы из нашего состояния, когда мы наследовали тление через Адама в состояние, когда мы наследуем жизнь в Боге. Нужно ли нам искать какого-либо чуда, кроме этого? Апостол Павел в послании к Коринфянам говорит: «Ибо тленному сему надлежит облечься в нетление, и смертному сему облечься в бессмертие» (1 Кор. 15:53). Итак, всякая душа по причине своего рождения имеет природу Адама, пока не родится снова во Христе. Сегодня, возлюбленнейшие во Христе верные, мы радуемся этой смене нашего тления на нетление через Святое Христово Воскресение.

Может ли быть какой-либо праздник дороже, святее или ближе нам, чем праздник Воскресения? Христос дал нам победу над самым большим тираном, – смертью и тлением. Какой еще тиран может причинить нам вред? Христос в Святом Евангелии говорит нам: «Сие сказал Я вам, да радость Моя в вас пребудет и радость ваша будет совершенна.» (Иоанн 15:11). Сегодня все мы являемся участниками этой невыразимой радости, – радости Воскресения Христова, – радости нашего возрождения.

Ходатайствуя, чтобы радость ваша была полной, и чтобы вы возвысились над
временами со всеми их разделениями и страстями,

С любовью во Христе нашем Воскресшем из мертвых,

+ Филарет,

Епископ Паллинийский и Западно-Европейский